

En la capital. 450 ptas. trimestre
 Id. fuera de la capital. 500 id. id.
 Ultramar en oro. 18 id. semestre
 Id. un año en oro. 25 id. id.
 Extranjero. 750 id. trimestre
 Todo pago se entiende por adelantado.

Redacción y Administración, calle del Progreso, 4, 3.º, 1.ª

LA LUCHA

En la 1.ª página una peseta la línea.—En la 2.ª, 75 céntimos.—En la 3.ª, 50 céntimos.—En la 4.ª, 25 y a los suscritores 12 céntimos.—Anuncios mortuorios en la 4.ª página, desde cinco pesetas 50 céntimos, en adelante.—Comunicados y remitidos de 1.50 a 4 pesetas la línea a juicio de la Administración.

Corresponsal en París para anuncios y reclamos. A. LORETTE, 61, Rue Caumartin.

AÑO XXII

Se publica todos los días excepto los siguientes á festivos.

GERONA, domingo 12 de Junio de 1892.

NÚMEROS SUELTOS 25 céntimos.

N.º 4.707

Política Europea.

Madrid 9 de Junio de 1892. **SUMARIO: El Centenario. Antecedentes. La prensa de provincias. Sagasta. Cánovas. Junta y secciones. Lotería. Las Exposiciones. Festejos. Reglamentos. Proyectos.**

En mi carta del 10 de Abril, principié á ocuparme del Centenario; yo que he escrito 80 cartas sobre la Exposición Universal de Barcelona y 51 sobre la Exposición Universal de París, que ese y otros periódicos de España y América me han hecho el honor de copiar, me propongo escribir algunas sobre el Centenario de Colon y muy especialmente tratando de describir las exposiciones que con este motivo se celebren.

Como punto previo, haré constar que en la reunión celebrada en los salones de la Presidencia del Consejo de Ministros bajo la presidencia del General Jovellar (q. e. p. d.) fué el único—y en las actas consta que se levantó á pedir que la prensa de provincias estuviera representada en la Junta Directiva. Me quedé solo y, al nombrarse la representación de la prensa en la Directiva, se nombró al distinguido periodista Sr. Vicenti, representando á la prensa de Madrid, pero la de provincias se quedó huérfana. Deben ustedes insistir sobre esto para lograr tener aquí la representación á que tienen derecho.

Y sentando este punto, vamos á hacer un poco de parte histórica, respecto á lo que el Gobierno, los particulares y el país, han hecho para el Centenario.

Por Reales Decretos de 23 de Febrero de 1888 el Gobierno de S. M.—que entonces era el Sr. Sagasta—dispuso la celebración del Centenario. Por causas españolas, aquellos decretos no pudieron cumplirse, y el Gobierno actual, en 1891 publicó un Real Decreto estableciendo la Junta Directiva del Centenario que se divide en cuatro secciones:

- 1.ª Que preside el Ministro de Estado y que tiene á su cargo gestionar, que de Europa y América, se remitan á Madrid el mayor número posible de objetos para las exposiciones de Arqueología y de Historia Americana.
- 2.ª Que preside el Ministro de Fomento y que se ocupa de la preparación de los lugares y edificios consagrados á exposiciones y festejos.
- 3.ª Presidida por el Ministro de Ultramar que entiende en todo lo referente al Congreso de Americanistas en Huelva y á los festejos oficiales que en aquella provincia se celebren, preparando y ordenando además el transporte á la Península de los objetos que de América se destinan á las exposiciones.
- 4.ª Que preside el Vice-Presidente de la Junta Directiva, y que tiene á su cargo, cuanto tenga relacion con las corporaciones no oficiales, que bajo cualquier forma tomen voluntaria parte en la conmemoración del Centenario.

Estas cuatro secciones han trabajado y trabajan y la Junta toda hace lo que puede, aunque se resiente de exceso de carácter oficial.

Componen la Junta Directiva, además de la parte oficial, el Presidente del Ateneo de Madrid, los del Fomento de las Artes, Cámara de Comercio, Círculo de la Union Mercantil y Sociedad de Escritores y Artistas.

La Union Ibero-Americana que ha bullido y murido mucho en esto del Centenario, que ha establecido un edificio para obsequiar á los americanos, y una Lotería á peseta el décimo, no sé si también para obsequiarlos, ha tenido la enquería de lograr que formen parte de la Junta Directiva, todos los que hayan sido presidentes de esta Asociación desde que se fundó.

El Gobierno y la Junta se proponen que se verifiquen dos exposiciones; una de objetos americanos que presentará de la ma-

nera más completa que le sea posible, el estado en que se encontraban los pobladores de América por los días del descubrimiento.

La otra exposición ha de comprender las manifestaciones todas del trabajo y la cultura peninsular, desde principios de la Restauración Visigoda hasta la segunda mitad del siglo XVI.

No me atrevo á profetizar como saldrán estas exposiciones: los encargados de llevarlas á cabo, son personas inteligentísimas, eruditas, hasta sabias, pero de Exposiciones se me figura que entienden poco. Siempre recuerdo á un excelente padre de familia, hombre fuertísimo en Algebra y en logaritmos, poseedor de una gran renta y persona apreciable, á quien dieron una grita monumental, porque se empeñó en cantar *Norma* y, á pesar de ser tan buena persona, no tenía voz de tenor.

En toda exposición hay un 60 por 100 de interés científico, industrial ó artístico, según el género de la exposición, y otro 40 por 100 de espectáculo que es preciso saber preparar.

Pero no adelantemos los sucesos, como dicen los novelistas cursis: ya en el curso de estas cartas, estudiaremos estas exposiciones, y algo hemos de hablar de la proyectada en el Retiro por el Sr. Alba Salcedo, de la que proyecta el Vizconde de Polleville y de la de *Pequeñas industrias* de Madrid de la que se ocupa el señor Minuesa.

Estamos todavía en el Decreto de 9 de Enero de 1891 y, con arreglo á él, diré á Vds. que el Congreso de Americanistas ha de celebrarse en el Monasterio de Santa María de la Rabida inmediato á Palos de Moguer.

Algo se habló de hacer más accesible el embarcadero de Palos. No tengo noticias de que se haya hecho nada; en Palos habrá que embarcar y desembarcar á idem. Ocioso es decir que cada sección de la Junta Directiva tiene Presidentes, Vice-Presidentes, Vocales, Secretarios y Vice-Secretarios y que todos tienen papel con membrete franquicia postal.

Además de lo que se propone hacer la Junta, y de lo que ha hecho,—por que se ha hecho algo—se proyecta una cabalgata histórica, un baile de trajes en Huelva, sesiones dramáticas y líricas—¿por qué no coreográficas?—que ha de celebrar la Unión Ibero-Americana, y algunos otros festejos de que me iré ocupando detenidamente, dejando para mi carta próxima sobre el Centenario el estudio de los reglamentos generales para la Exposición Histórico-Americana de Madrid y para la Histórico-Europea también de Madrid.

Hecha aunque muy á la ligera una síntesis del Decreto padre del Centenario, repito que me ocuparé del hijo, ó sea de las exposiciones, de las que daré los detalles que pueda, si me ayuda el Espíritu Santo, por otro nombre Navarro Reverter.

Aunque el orden es enemigo del Arte y prescindiendo del examen que he de hacer de la parte oficial me propongo decir algo sobre los puntos siguientes.—Publicaciones que han preparado el Centenario-Union-Hispano-Americana y Union Ibero-Americana.—Las Repúblicas Hispano-Americanas en el Centenario.

Las Comisiones oficiales en Provincias. El país y el Gobierno.

Intercalaré las cartas del Centenario con las de informaciones generales y, como siempre, queda de usted S. S.

Garci-Fernandes.

Exposición de Chicago.

(Noticias directas.)

Liberia, república de los negros, ha aceptado la invitación de tomar parte en la Exposición. Cuarenta y cinco naciones y

treinta y una colonias y provincias han aceptado la invitación hasta la fecha.

El Sr. Benjamin Harrison, Presidente de los Estados Unidos, ha aceptado la invitación, que le fué presentada por una comitiva especial, de asistir en las ceremonias dedicatorias de los edificios de la Exposición en Octubre próximo. Es casi seguro que todos los miembros del Gabinete y de la Corte Suprema, y casi todos los senadores y diputados al Congreso y los gobernadores de los varios estados también asistirán.

El Profesor Charles D. Walcott, del Departamento de Geología del Gobierno de los Estados Unidos, está preparando para la Exposición, una exposición sumamente interesante. Será esta una sección vertical ideal de la corteza de la tierra mostrando las capas de las varias rocas y piedras en sus verdaderas posiciones y relaciones con muestras de los fósiles que en cada capa se encuentran.

Una Señora del Estado de Dakota está preparando una exposición para el Departamento de las Señoras. El objeto más raro que intenta exponer, es una manta hecha enteramente de plumas de una especie de pollo silvestre que se encuentra en los Estados Unidos. Mide esta manta cincuenta y siete pulgadas de largo siendo en forma de círculo. De las plumas usadas no se encuentran más de cinco ó seis en cada pájaro, de manera que esta manta representa no solamente diez años de trabajo sino millares de pájaros. Cada pluma está cosida sobre una base de seda, una pluma sobre otra, de manera que presenta una superficie espesa y suavemente lisa como el pecho del pájaro. Está bordada esta preciosa manta con piel de nutria, animal que habita dicho Estado.

En el Departamento de Animales domésticos y salvajes de la Exposición, muy interesantes serán las pruebas que harán de la carrera de mensajeras. Un gran número de los aficionados y propietarios de estas palomas preciosas intentan exponerlas y están arreglando muchas carreras y otras pruebas. El Sr. George W. Childs, de Filadelfia, y otros señores han ofrecido premios de valor. Hasta la fecha el vuelo más rápido conocido de una de estas palomas, ha sido de 325 millas recorridas en 329 minutos.

El Sr. Ministro del Brasil en Washington ha notificado al Director General de la Exposición que su país enviará pronto un Delegado especial á Chicago, para que arregle los pormenores para la Exposición Brasileña en el Gran Certámen. Pide Brasil cerca de 60.000 piés cuadrados divisos entre los varios Palacios de la Exposición, además del vasto espacio que ha sido apartado en los terrenos para el edificio nacional de dicho país. En la espléndida exposición que están formando, habrán grupos de chinchonas, árbol que produce la quinina; cafés en fruta; cochinilla; palmas gigantes; helechos, etc.

Entre los muy interesantes objetos que Filadelfia expondrá en la Exposición, se encuentran la tribuna y las sillas que se usaban en el Congreso Continental, y retratos afamados de los que firmaron la Declaración de Independencia. En el Departamento de las Bellas Artes se encontrará la muy costosa pintura hecha por Giacomo Giacomelli, titulada *Festín de las Novias de Venecia* y una pintura en mosaico, representando el descubrimiento de las reliquias de San Marco, el Santo Patron de Venecia. En este mosaico hay más de un millón de pedazos, y siete años se invirtieron para hacerlo.

La repartición de espacio en las paredes y galerías del Palacio de las Bellas Artes en la Exposición, está hecha ya. Era preciso en casi todos los casos disminuir el espacio pedido, porque las demandas excedían mucho al espacio disponible. Sigue el

resúmen de la repartición.

Nación.	Piés lineales.	Piés cuadrados sobre paredes.
Estados Unidos.	2.475	34.636
Gran Bretaña.	1.401	20.325
Canadá.	193	2.895
Francia.	2.082	33.393
Alemania.	1.438	20.400
Austria.	866	11.564
Bélgica.	835	12.318
Italia.	810	12.410
Noruega.	550	8.462
Suecia.	497	7.005
Dinamarca.	272	3.930
Rusia.	554	7.725
España.	554	7.725
Países Bajos.	658	9.337
Japon.	206	2.919
México.	125	1.500

Las diferencias que se notan en la segunda columna, provienen de las diferencias de las alturas en que los varios países han decidido colgar sus pinturas.

LOS ELEFANTES EN LOS BOSQUES.

El elefante se defiende con energía cuando su vida está en peligro; pero su temperamento no es belicoso. Su carácter, por el contrario, es tímido y dulce. Mientras vive en libertad, en plena naturaleza, se somete de buen grado al gobierno maternal de las más venerables de las hembras de su tribu, á la que todos obedecen.

Una tribu de elefantes se compone, en general, de 30 á 40 cabezas. En los bosques, donde el alimento es abundante, se eleva á veces á 100 el número de individuos. Da ordinario, toda la manada es originaria de una sola pareja; pero estos gigantes inotensivos son muy hospitalarios y acogen en su tribu á una hembra perdida, por ejemplo, ó á macho joven que se ha separado inadvertidamente de su madre. En cambio son inflexibles con los machos viejos que han sido expulsados de su manada.

Conducidos por la hembra—cuya autoridad es indiscutible—vaga lentamente la familia de elefantes por los bosques, recorriendo poco más ó menos un kilómetro y medio por hora: solo en casos de alarma precipitan su marcha, alcanzando entonces gran velocidad. La causa de ir de ordinario tan despacio, no es otra que su glotonería, pues en sus largos paseos á través de los bosques, no cesan de comer hojillas, yerbas, etc. Cada elefante necesita consumir diariamente de 300 á 350 kilogramos de alimento.

Las riñas son entre ellos desconocidas; en caso de peligro se presentan mútuo auxilio; los elefantes pequeños son considerados como hijos de la tribu y maman indistintamente de todas las hembras de la manada.

La memoria del elefante.

Han negado algunos que el elefante sea inteligente; en cambio es unánime la opinión de que tiene una gran memoria. *Le Chambers Journal* cuenta las aventuras de uno de estos animales que, conduciendo los bagajes de un rajah, se espantó al ver un tigre en medio del bosque, y huyó des-pavorido sin que fuera posible alcanzarle. A los 18 meses el elefante fué reconocido por su dueño entre los individuos de una tribu cazada recientemente. El rajah se acercó á él y le agarró de una oreja. En seguida el elefante se arrodilló humildemente, se dejó conducir, y volvió desde el primer momento á prestar sus servicios sin ninguna vacilación.

Cortes.

Madrid 10.—*Senado.*—Prosigue el debate de los astilleros del Nervión; asiste poca concurrencia, pues este asunto vá haciéndose pesado. El Sr. Pacheco dirige cargos por no tener España una escuadra, cuando tanto dinero ha invertido en el ramo de Marina.

Congreso.—El Sr. Barrio y Mier anuncia una interpelación acerca de las huelgas. Lamenta lo sucedido en Valladolid.

El Sr. Elduayen dice que en Valladolid se ha reanudado el trabajo.

El Sr. Cos-Gayón dice que cuando el Gobierno se ocupa en restablecer el orden, las interpelaciones tienen un interés muy secundario.

El Sr. Rodríguez acusa al gobernador de Logroño, diciendo que fué poco enérgico.

Noticias locales y generales

Siguen las huelgas produciendo conflictos. Ahora ya tenemos á los alborotadores haciendo de las suyas en el mismo Barcelona en donde han habido carreras, tiros y ha sido herido por la espalda un pobre Ajente de Orden público.

Un querido amigo nuestro que antes de ayer mañana presencié uno de esos motines, no solamente vino indignado de ver como unos cuantos discolos y mujercuelas, se imponen á la inmensa mayoría de los trabajadores, alteran la paz pública y atentan contra los que no piensan como ellos. Nuestro amigo oyó á varios huelguistas forzosos lamentarse de la imposición de que eran objeto, de la situación de sus pobres familias que de todo carecen por la falta de jornales y de que la autoridad no tome una medida radical que ponga término á ese estado de cosas que puede traer graves conflictos, si no se corta de raíz.

Si cuanto refiere la prensa de Barcelona es cierto como creemos, la debilidad ó prudencia ó como quiera llamarse esa actitud de transigencia en que vienen mostrándose las autoridades, será traducida por debilidad y dará como consecuencia lo que ya se lamenta; que los menos se envalentonen y aumenten las agresiones y los escándalos en desprestigio del gobierno y para vergüenza de cuantos anhelan la paz y el trabajo. El que no quiera trabajar puede no hacerlo mientras quiera; pero creemos que desde el momento en que el que no trabaja se sale de los límites de su derecho y atenta al ajeno, creemos que la ley debe cumplirse sin contemplaciones, suceda lo que quiera.

Esta es al menos la opinión de las personas sensatas y de todos los partidos y clases sociales, y eso es lo que debiera suceder en todo tiempo y situación política.

—Un fraile muerto civilmente:

Tal puede llamarse la curiosa solución adoptada en la semana última por el Tribunal de Francfort-sur-le-Mein, juzgando la demanda entablada contra el Príncipe Edmond Rodziwill, perseguido por una deuda de 12.000 marcos. Habiéndose hecho fraile el Príncipe, lo ha considerado el Tribunal, y lo ha declarado así, civilmente muerto, negando la demanda al acreedor.

—Antes de ayer y ayer permaneció en esta ciudad, nuestro particular amigo D. Francisco Javier Godo á quien tuvimos el gusto de estrechar la mano oyendo de sus labios lo decidido que viene á presentar su candidatura en el distrito de Vilademuls, contando con muchos elementos según nos dijo. Parece que los sanos del fusionismo en esta ciudad—que son bien pocos por cierto—están decididos á cooperar al buen éxito de su elección y lo mismo los del Alto Ampurdán, amen de otros de diferentes partidos; en una palabra; que el señor Godo se las promete buenas y ojalá para él y sus partidarios no se equivoque, porque en política se recibe cada petardo cuando uno menos lo espera, capaz de descorazonar al más pintado, y eso que al señor Godo ni le falta entereza, ni entusiasmo ni todas las energías propias de su juventud.

—Al lado de esto, sabemos tambien que algunos elementos valiosos del distrito, se han ofrecido para apoyar al candidato ministerial. De otros candidatos no tenemos noticias, pues aunque los carlistas dicen que presentarán candidato nada, que separamos, han determinado como no creemos, al menos por lo que se escribe y se dice, que los republicanos presenten por su cuenta candidatura, mayormente es-

tando divididos los pareceres y no contando en ese distrito con mucha fuerza según se demostró en la pasada elección.

—Reflexiones de un hambriento:

Lo que me pregunto es, cuando llegue el fin del mundo, ¿qué se hará con todas las longanizas que habrá en las tiendas?

—El juzgado de La Bisbal concede un mes de plazo á los parientes de Margarita Vicens y Donatiu, vecina de Santa Cristina de Aro, para que expongan lo que crean oportuno en el expediente que se instruye para la reclusión perpetua de dicha mujer que hoy está de observación en el manicomio de esta provincia.

—En Raquejo (Orense) han perecido abrasados dos niños de corta edad.

Jugando con una caja de fósforos prendieron fuego á un montón de paja que había en la cocina, y allí quedaron carbonizados.

Las criaturas se hallaban solas en la casa.

—Con objeto de instruir un expediente por faltas en el servicio, ayer mañana se trasladaron á Bañolas el Jefe de comunicaciones de la provincia señor Collar, el de la seccion de Correos señor Ruiz Blanch y el oficial primero de la seccion señor Gonzalez, quienes regresaron por la tarde.

—En Valls, al desaguar unos payeses una balsa situada á menos de un kilómetro de dicha ciudad, inmediata á la carretera de Alcover, encontraron en el fondo el cadáver de un hombre de bastante edad, el cual había desaparecido hacía algunos días del hogar doméstico. El tener algo perturbadas las facultades intelectuales aquel inteliz sugeto, hace presumir que se trata de un suicidio.

—El juez militar de esta Zona, llama y emplaza al recluta del reemplazo del año pasado, Casimiro Tairinas Pairet, natural de La Junquera y vecindado en Amelé Arles (Francia).

—Pensamientos:

Se dice que la infancia es la época más feliz de la vida. ¡Lástima que se necesite ser hombre para saberlo!

La ciencia de la felicidad consiste en amar el cumplimiento de los deberes y buscar allí el placer.

—En el tren de la mañana procedente de Barcelona, llegó antes de ayer á esta ciudad el señor Gil Moreno, digno Delegado de Hacienda de esta provincia que á fines del pasado mes marchó á la provincia de Ciudad Real en uso de licencia, según dijimos. El señor Gil Moreno ha permanecido unos días en Valencia. Nuestra enhorabuena por el feliz regreso así como al señor Semir, quien, como Delegado interino, ha sabido hermanar las asperezas del cargo con las justas exigencias del público.

—El elefante no olvida los malos tratamientos de que se le hace víctima.

Así es que el jueves último, uno de estos paquidermos del Jardín del Plantas de París, á quien le había quemado cruelmente la trompa un fumador mal intencionado, atribuyendo las mismas intenciones á uno de los asistentes á la casa de fieras, M. Sauvinet, que le daba algo para comer, le cogió violentamente con la trompa por la muñeca, dislocándosela.

—Al vecino de San Aniol de Finestras D. Juan Jordá, se le ha perdido la cédula personal expedida en 29 de Noviembre del pasado año.

—La Compañía de los ferro-carriles del Norte de Francia hizo proceder á ensayos de velocidad entre París y Lille.

Un tren salió á las nueve y cincuenta minutos de la mañana de la estación del Norte, compuesto de 12 carruajes con el máximo de carga, un vagón restaurant y otro vagón salón.

El tren llegó á Arras á las doce y nueve minutos, con medio minuto de adelanto sobre la hora fijada.

Marchó enseguida para Lille, á donde llegó á las doce y cuarenta y cinco, habiendo recorrido 250 kilómetros en 175 minutos.

El tren de referencia ha verificado el trayecto á razón de cuarenta y dos segundos por kilómetro.

Igual, exactamente igual que en España.

—El Ayuntamiento de Vall-llobrega ha declarado refugio al mozo Juan José Rovira Ferrer, concurrente al reemplazo de este año, habiéndose ordenado su busca y captura.

—Pasajeros del vapor *Australiano* han comunicado detalles del desastre ocurrido en la isla Mauricio, que, según dicen, ha causado 1.200 muertos y más de 4.000 heridos.

El huracán destruyó más de la mitad de la cosecha de azúcar, presentando un aspecto lamentable la mayor parte de las casas.

El Consejo de gobierno ha tomado las medidas necesarias, tanto para dar sepultura á los cadáveres como para la alimentación, abrigo y cuidado de los heridos y menesterosos, contando con provisiones para cuatro meses, y ha solicitado un préstamo al Gobierno de la Metrópoli de 600.000 libras esterlinas, reembolsable en veinticinco años.

Las casas hundidas son muy numerosas en todas las calles de la ciudad, y en la de Triniquellard no ha quedado en pie ninguna.

El nivel del mar se elevó nueve pies, cosa no ocurrida desde el ciclón de 1818, que subió cuatro metros.

Por el mismo conducto se ha sabido que el 25 de Abril un verdadero ciclón destruyó en Melbourne (Australia) 30 casas, entre cuyos escombros perecieron 20 personas, causando además la pérdida de diez buques extranjeros, entre ellos el de tres palos *Prince-Albert*.

—La Sección lírico-dramática del cada día más floreciente *Círculo de San Narciso*, á las nueve de la noche de hoy pondrá en escena en su elegante y espacioso teatro, el drama en dos actos *Verdugo* y *Se pultureno* y la zarzuela en un acto *Lo que pasa en Madrid*.

—Se ha incendiado el colegio de las Ursulinas de Plasencia. El incendio continúa, habiendo sido salvadas las religiosas.

—Dice *La Escuela Moderna*, que desde 1872, casi todas las Escuelas de los Estados Unidos consagran un día en la primavera para plantar árboles, y á la fecha se han colocado en un solo Estado (el de Nebraska) 400 millones de árboles de todas especies, por los mismos niños. Este día es de verdadera fiesta. La ceremonia tiene por objeto hacer comprender á los niños el valor de los árboles, su influencia sobre la salud y la prosperidad del país. Ante ellos los profesores dictan lecciones prácticas de botánica y clasificación, con lo que consiguen magníficos resultados.

En cambio, en España solo saben hacer los niños desgajar ramos, cortar arbolitos, apedrear trenes y burlarse de los Maestros. Y ocurre á veces, que eso lo hacen también quienes no son chicos, lo cual todavía es más gordo.

—El ventisiete del actual tendrá lugar en la Comisaría de guerra de Figueras, una subasta pública para subastar por un año ó más si conviene, el lavado de ropas de aquella factoría de utensilios. Los precios tipos de subasta, son; por el lavado de una sábana, 0'09 pesetas; por el de un cabezal 0'04, por el de un jergón 0'12, por el de un capote de centinela 0'05.

La verdad es que con esos precios se puede hacer una fortuna.

—En Londres han celebrado recientemente una reunión los representantes de las Cámaras de Comercio de Inglaterra. El Presidente, míster Hill, hizo constar que el Comercio británico ha disminuído en un 34 por 100 en el año 1891 con relación al anterior, puesto que el valor de las mercancías importadas y exportadas no excedió de 745 millones de libras esterlinas, ó sean más de 19.000 millones de pesetas.

Atribuye Mr. Hill dicha disminución del movimiento comercial á la aplicación del nuevo arancel norteamericano (*bill* Mac-Kinley) y de las tarifas proteccionistas de Francia.

Entre los datos curiosos expuestos por el orador, son dignos de citarse los relativos á la marina mercante inglesa.

Esta se componía el 31 de Diciembre de 1891 de 7.734 barcos de vapor, que median 8.345.330 toneladas y 13.830 buques de ve-

la, cuya capacidad no excedía de 3.114.760 toneladas.

—La Dirección General de propiedades y Derechos del Estado, ha adjudicado las fincas llamadas *Cuadró*, en La Tallada, á D. José Canals y Vila; *Feixa de la caritat*, en el mismo término, á D. José Ferrer Falgás y *Palanca de Torell* á D. Pedro Figuerola Vila.

—Se ha declarado ejecutivo el acuerdo del Ayuntamiento de Llagostera referente á la alineación y rasante de la proyectada calle de Margarit.

—El ocho del actual se conmemoró en Budapesth (Hungria) el vigésimoquinto aniversario de la coronación del Emperador Francisco José como Rey de Hungria.

En las ceremonias fué escoltado el Monarca por la nobleza húngara, vestidos con trajes de madgyares.

Herr Karsay, rico judío, solicitó puesto en la escolta, que le fué negado; y atribuyendo esto á influencias del Barón Aczél, miembro muy importante de la Dieta húngara, le envió sus padrinos.

—Aceptado el duelo por el Barón, se ha verificado éste á pistola, y Herr Karsay, al primer disparo, cayó herido en el pecho de tal gravedad, que los médicos desesperan de salvarlo.

—Con fecha 18 del pasado Mayo, se decretó la provisión por concurso de la Notaría vacante en La Junquera, dando sesenta días de plazo á los Notarios que deseen ocuparla y estén en condiciones, para que presenten las solicitudes documentadas en la Junta directiva del Colegio notarial de Barcelona.

—El *Petit Journal* recientemente señaló muertes por pneumonía infecciosa, ocurridas en París después de la importación de cotorras. Casos semejantes acaban de producirse en Bordeaux. En efecto, murió en la calle Vandebrende, 7, un niño de pecho que, atacado de sarampión, á su enfermedad se complicó súbitamente una pneumonía infecciosa.

A los dos días por la mañana murió también el hijo del ama de cría, de la misma enfermedad. La casa se hallaba en perfecto estado de limpieza; pero hace tres semanas, poco más ó menos, que el ama en cuestión recibió tres cotorras procedentes de América.

El Consejo de higiene, á quien se ha llamado la atención sobre estos casos, va á estudiar el asunto.

—Se ha ordenado la busca y captura de Juan Martínez del Rey.

—No es cierto que haya habido conatos de desafío entre dos conocidas personas de esta ciudad, como consecuencia de unos documentos publicados en este periódico, como han asegurado algunos.

—Dice un periódico de Chicago que será probable no haya en la Exposición ninguna torre que iguale á la de Eiffel en la altura, pero que habrá, sin embargo, tres torres de observación de 800 pies de alto, y cuyo coste será de doscientas mil libras esterlinas cada una, desde las cuales podrán los visitantes contemplar, á vista de pájaro, el terreno y los edificios.

—D. Carlos de Llambi y Bonet, vecino de San Gervasio de Cassolas, ha pedido la propiedad de sesenta pertenencias de una mina de plomo y cobre argentífero, con el título de *Margarita*, situada en los términos de San Lorenzo de la Muga, Darnius y Boadella.

—En Larránguez (valle de Lónguida) vive un anciano que cumplirá, el 28 de Agosto, cien años.

Este centenario, llamado D. Francisco Huarte, ejerce la profesion de labrador y bebe sus tres pintas de vino diarias.

Su memoria no ha decaído un solo momento, y habla de la guerra de la Independencia como de sucesos acaecidos hace dos días.

Su estado de salud es excelente y va al campo á menudo.

—A mil quintales métricos asciende la cantidad de sulfato de Barita que durante los tres primeros meses de este año, ha extraído D. Manuel Bonmatí y Sendra de su mina *Ramona*, situada en el término de Amer, cuyo mineral ha vendido á boca de mina á tres pesetas quintal.

—La prensa de París ha confirmado el rumor que circulaba respecto a que se ha suicidado el vice-presidente de la Cámara de los diputados, Mr. Anatolio Laforgue, lamentando que adoptase tan extrema resolución, cuyos móviles aún se ignoran.

—Ayer confirió nuestro ilustrísimo Prelado las sagradas órdenes que tenemos anunciadas desde días hace. El acto ha estado como siempre, concurridísimo y solemne.

—Los que se crean con derecho a la herencia de Rosa Borés y Torró, natural y vecina de Ullastret que falleció sin testar el dos de Enero último, pueden deducirlo ante el señor Juez de La Bisbal en el plazo de treinta días.

—Lo recaudado por consumos en el día 10 del actual, asciende á 497'04 pesetas; por matadero en la primera semana, á 1.555'38 pesetas.

—Hoy publicamos nuestro anuncio titulado complacientes, que suplicamos muy detenidamente lo lean nuestros suscriptores y lectores, y bajo sus condiciones podrán obtener el hermoso, elegante y utilísimo Barómetro sistema Govern, que está llamando la atención en España y únicamente con este segundo plazo podrá recogerse, pues pasada la fecha que desde hoy se indica, no se dará más plazo; sirva pues de aviso para evitar reclamaciones.

TRATAMIENTO inglés de ALARCON de MARELLA
depurativo vegetal ÚNICO medicamento que destruye los más fuertes ataques GOTOSOS en 12 HORAS y CURA los procesos REUMÁTICOS con toda clase de complicaciones humorales. Venta en farmacias á 10 pts. (2 frascos, caja de píldoras e instrucciones). Por mayor, M. García, Madrid.

Construcción y colocación de para-rayos, Timbres eléctricos, Micro-telefonos y Tubos acústicos,
POR EL ÓPTICO ELECTRICISTA
ANTONIO COLODÓN
Plaza de la Constitución núms. 9 y 12, Gerona.

Esta casa es, sin ningún género de dudas, la que ofrece mejores ventajas para la construcción y colocación de los aparatos arriba expresados, tanto en elegancia y solidez como en sus limitadísimos precios.

La gran criba.

Tengo un amigo que si bien como caballero particular es muy apreciable, tiene la manía de creer que todos los españoles debemos pensar como él en política; y así como los judíos aguardan la venida del Mesías para que redima á la humanidad del dominio de Lucifer, también él espera la llegada de la dominación de unos hombres que, defendidos por mil legiones de ángeles, plantearán un gobierno en que serán ministros, individuos tan bondadosos como el conde de España, el marqués del Maestrazgo, el marqués de Alpén y otros semejantes.

Para lograr su objeto, es partidario de que sus correligionarios políticos obren como si fuesen *cribadores* de hombres, y remediando lo hecho por Robespierre durante el reinado del Terror, exterminen hasta á los sospechosos de no pensar como él.

Robespierre durante su dominación, empleaba la guillotina, pero mi amigo opina que después de *cribar* á los hombres que no piensen como él, conviene transformar su piel en *cribas*, acribillándolos á balazos, como se verificó en Llayers y San Juan de las Abadesas en Julio de 1874, con los prisioneros procedentes de Oix.

Teniendo tales ideas, cualquiera puede figurarse el alegrón que tuvo al leer en LA LUCHA del cinco del mes actual, un remitido que augura la llegada de una época semejante á la en que pudieron solazarse los *cribadores* de la raza humana, ó sea la que terminó á fines de 1875.

En dicho documento se lee:
Tal vez no está lejos el día en que el partido tradicionalista haya de servir de buque de salvamento á muchos de los que le hacen la guerra, cuando las enfurecidas olas de la demagogía hayan convertido todo esto en océano de espuma, al soplo de los vientos sociales y económicos, cuyo rugido se oye en lontananza, como precursor de la anarquía y la destrucción.

El resultado de la lectura del párrafo que antecede fué, que mi amigo se apresuró á comprar un par de docenas de boinas, habiéndome regalado una con bolla,

pues dicho apéndice era el distintivo que usaban los jefes del partido que tan noblemente empuñó las armas al entrar en Granollers, en Castello de Ampurias y otras poblaciones que *cribaron*, dejando inolvidables recuerdos de la tal *cribadura* y acribilladura.

Otro de los párrafos que le tienen entusiasmado hasta el punto de impulsarle á ir de casa en casa (en las localidades rústicas donde ocurrieron hechos semejantes á la derrota de Nouvilas), en busca de armas procedentes de aquella hermosa noche de marzo en que á la luz de la luna fueron aligerados los bolsillos de los que dormían el sueño eterno, por haber sido tocados por los confites propinados por los *cribadores* de la humanidad.

Dicho párrafo es el que sigue.

Entonces se verá de que modo mata las pulgas el partido carlista, ante el cual han de descubrirse respetuosamente todos los hombres de orden, reconociéndole y saludando le como la única esperanza positiva que tiene la Pátria para salvarse del naufragio que la amenaza. En aquellos momentos de prueba, saldrán a flote las divisiones que hoy se atribuyen al partido carlista, cuya bandera, Dios mediante, ha de tremolar V. mismo (alude al Sr. Director de LA LUCHA), por que bien pronto ha de cumplirse aquella profética sentencia. Yo no quiero ni debo ser Rey si no de todos los españoles.

«Oh!... este párrafo es magnífico, hasta el punto de recordar otros que vieron la luz pública en *El Estándarte*, periódico carlista, cuya colección entera guardo como una santa reliquia. Esclamó mi amigo, al regalarme la boina mencionada.

«Usted—añadió—ejerció el mando de capitán durante la guerra, y probó su abnegación y constancia cuando Martínez Campos le ofreció el mando de una compañía del batallón de la Paz, acuartelada entonces en el castillo de San Fernando de Figueras. V. cuando llegue el caso, puede contar con mi influencia para obtener el empleo de coronel, pues me consta que lo ejercerá debidamente, por más que conozco varios individuos que tienen empeño en denigrarle por pura envidia.»

Como eso de que yo ejerciese el cargo de capitán carlista no es cierto, por más que se haya supuesto, la conversación con el referido maniático me hizo pensar ¡hé aquí á lo que conducen documentos como el que motiva este escrito!... Hay quien hace caso de esas paparruchas y extravagancias, trastornando el cerebro de infelices que no saben lo que significan las palabras, *tradicionalismo*, *nocedalismo*, *absolutismo*, *despotismo*, y ni tan siquiera *itsmo*, y se hacen matar como corderos, en defensa de reyes que no conocen y leyes que es imposible dominen.

Un héroe por fuerza.

Música.

El Noticiero Universal ha recibido un telegrama de París dándole cuenta de la entrevista que su corresponsal ha celebrado con un caracterizado jefe carlista.

Este ha declarado que el partido tradicionalista español está organizado y dispuesto á dar al país la estabilidad y las energías que le han hecho perder los gobiernos liberales.

Añadió que el marqués de Cerralbo dirige la parte política del partido bajo la inspiración directa de D. Carlos, y que la parte militar está confiada á un conocido general carlista.

El ejército carlista se compone de los oficiales y soldados de última guerra, formando cuatro cantones constituidos por Aragón y Cataluña, Navarra, el Maestrazgo y las dos Castillas.

Estos cuatro cantones se subdividen en veintidos zonas.

Para unificar los elementos dispersos se ha publicado el «Manual del voluntario carlista», conteniendo instrucciones para todos los grados y para las diversas armas, incluso las facultativas.

En el telegrama recibido por *El Noticiero Universal* se añade que D. Carlos de Borbón ha contratado en Bélgica el armamento necesario para cuando disponga levantarse en armas, cosa que hoy no juzga oportuna pues circunstancias especiales le obligan á aguardar acontecimientos favorables.

Cuando lleguen estos acontecimientos, se presentará libre de compromisos y despojado de la idea del absolutismo y como único ca-

paz de dar á España paz, orden y prestigio, reorganizando el sistema de la administración actual.

Origen del Billar.

En el museo británico existe una carta, fechada en 1570, en la que se explica quien fué el autor y como vino á descubrir éste el tan ameno juego de billar.

Este juego, que es hoy conocido en todo el mundo, fué inventado á mediados del siglo XVI por el dueño de una casa de préstamos, llamado Bell-Kew.

Tenia ese judío la costumbre de jugar cada tarde, sobre el mostrador de su tienda, con tres bolas de madera que tenia suspendidas en la puerta de su establecimiento, que le servían de anuncio á su comercio, y con una varita de madera que le servía de medida de longitud, y que era una yarda (medida inglesa).

El nombre de Bell Yard, que despues por contracción se ha convertido en el billar, viene de que Bell jugaba con las tres bolas empujándolas con la yarda.

Este es, segun la carta, el origen de ese juego y la etimología de aquella palabra.

Los teatros en Londres.

Existen en Londres 44 teatros, que representan un capital á lo menos de 20 millones de pesetas y pueden contener 70.000 espectadores.

El número de salas de conciertos, reuniones, etc., es de 475, cuyo capital pasa de 100 millones, y su capacidad es de 500.000 personas; lo que exige 160.000 empleados de todas clases. Los impuestos pagados por los teatros y los *music-halls*, se elevan á 25 millones por año. El seguro de los edificios varía entre 15 y 40 por 100. En los teatros, el término medio de los ingresos provenientes de la venta de bebidas, es de 6 por 100; en los cafés-conciertos, el 30 por 100. Despues de semejante estadística, es fácil comprender la impaciencia con que se espera la resolución de la Comisión parlamentaria, lo que no quiere decir que su informe esté terminado pronto.

La justicia popular.

Es realmente asombrosa la frecuencia con que se repiten los lynchamientos en la tan civilizada República norte americana.

De Clarkesville, Georgia, comunican que el pueblo acaba de *ajusticiar* á tres colgándolos de un árbol y llenándoles el cuerpo de balas, para lo cual habían previamente allanado par la violencia la cárcel en que estaban encerrados.

Habian dado muerte esos tres negros á un alguacil del Condado, que, por lo visto tenia muchos amigos, y esto explica la rapidez de la venganza.

Hace poco tiempo un negro atropelló en Little Rock á una niña de cinco años, huyendo despues. El viernes fué arrestado, y conducido á la penitenciaría; fué sacado de ella por una partida de hombres armados de fusiles y revólvers, que echaron abajo á martillizos las puertas de hierro, y despues de identificado, colgado ante el templo masónico y acribillado á balazos.

La pobre niña murió pocas horas despues de ejecutado su agresor.

En Childersburg, Alabama, fueron colgados y fusilados por la multitud otros tres negros en el puente del Georgia Central Railroad, sobre el rio Boosa.

Estos lynchamientos fueron á consecuencia de haber entrado el sábado por la noche un negro en la casa de Mrs. Bryant, hallándose ausente su marido, y haberla golpeado mientras dormía, con objeto de robarla.

Súpose que se habia formado un complot entre la cocinera de Mrs. Bryant, que lo confesó todo, y tres negros para robar á Mrs. Bryant, y arrestados los tres fueron conducidos á la cárcel, de la que los sacaron unos cincuenta hombres, y los juzgaron y ejecutaron por el rápido procedimiento que parece estar más en moda cada día.

El calor en Berlin

Siguen los períodos de Berlin ocupándose del calor extraordinario de estos días y verdaderamente los grados que ha marcado en la capital del imperio son excepcionales. El día 29 de Mayo, á que se refiere el «Berliner Tage-

blatt», se registraron en distintos sitios de la ciudad las siguientes temperaturas de grados centígrados: 32'2, 33'4, 34'3, 35'2, y 36'3. La temperatura más elevada que se recuerda en Berlin, durante el presente siglo, ha sido de 37 grados el 20 de Junio de 1865. También resulta de los datos observados, que hay una diferencia de 3 grados entre las plazas y las calles anchas; donde corre el aire y hay arbolados, y las calles estrechas donde es mayor el calor. Allado de estas noticias trascribimos otras no menos extraordinarias del frio de los Estados- Unidos del Oeste. Un telegrama de Cedar Rapids, dice que en aquella ciudad y en todas las comarcas circunvecinas se está haciendo sentir un frio tan intenso como impropio de la estación, habiendo descendido el termómetro á 40 grados Fahrenheit: que son unos 4 sobre cero centígrados. También telegrafian de Milvankee, que en toda aquella comarca ha descargado una violenta tempestad de nieve.

Movimiento de población.

NOTA de los Nacimientos y Defunciones ocurridos en esta Ciudad, suministrada por LA NEOTAFIA, de conformidad con el Registro Civil.

Día 11.—Nacidos.—Varones, 0.—Hembras, 1.

Muertos.—0.

MATAS.

Boletín religioso.

SANTOS DE HOY
La Santísima Trinidad.

CUARENTA HORAS

Están en la Iglesia del Seminario Tridentino.

TELÉGRAMAS.

Madrid 10.—Los iniciadores del banquete en obsequio á los señores Gamazo y Puigerver se proponen desvanecer todo rozamiento entre ambos señores. Parece que el Sr. Sagasta apoya con gusto este proyecto.

Se comentan las noticias de Barcelona y demás pueblos del llano, especialmente desde la agresión de que ha sido objeto el señor Mascaró, cuya noticia acaba de saberse. Se esperan los diarios de esta noche. Al Gobierno no le preocupa hondamente esta cuestión, habiendo conferenciado telegráficamente con esas autoridades.

Con motivo de ser hoy los días de D.^a Margarita, los carlistas han oído una misa, celebrando luego un banquete en el restaurant de los Cisnes. Esta noche verificarán una velada en honor de la esposa de D. Carlos.

El periódico *El Herald*, ocupándose de la huelga de Barcelona, dice que está sostenida por los egoísmos vituperables y la ineptitud de gobernantes. Pide que se ahogue dicha huelga.

La cuestión de incompatibilidad del Sr. Salmeron ha sido planteada en los siguientes términos: La ley dice que se debe renunciar el destino, pero el Sr. Salmeron renuncia al sueldo, no al destino; aunque la ley no dice nada de sueldo, para los efectos de la compatibilidad basta. La Comisión no volverá á reunirse nuevamente para dictaminar.

El Sr. Salmeron intenta huir de los caparichos de los ministros.

Muchos sacerdotes de Calahorra han huido disfrazados.

Se ha recibido en el Senado el presupuesto de los ministerios de Fomento y de Hacienda, que se discutirán en la semana próxima.

Paris 10.—En los bosques de Fontainebleau ha ocurrido un nuevo incendio, habiéndose quemado 26 hectáreas de pinos.

Roma.—En la sesión celebrada ayer por la Cámara, el presidente del Consejo de ministros, Sr. Giolitti, declaró que no plantearía por ahora la cuestión de confianza.

Un redactor de *Le Matin* ha celebrado una interview con el Sr. Navarro Reverter, quien le ha manifestado que tratará de establecer un modus vivendi entre Francia y España, bajo la base de una tarifa convencional entre ambas naciones, ó sea que una y otra se concedan el trato de nación la mas favorecida.

Añade *Le Matin* que el Sr. Navarro Reverter cree que sus gestiones darán resultado, esperando tenerlas terminadas dentro de 15 días.

Hé aquí lo que dicen los últimos telegramas de ayer tarde, respecto á la huelga de Barcelona:

A las doce no se tenían noticias de ningún desorden en el Gobierno civil. Todas las fábricas continúan sin trabajar. Los obreros no han intentado nada de particular debido, sin duda, á las muchas precauciones tomadas.

El Gobernador dispone ahora de fuerzas suficientes para mantener, según dice, el orden.

Fuerzas de caballería están distribuidas por San Andrés, San Martín, Pueblo Nuevo y Sans.

La policía pública y secreta tiene tomados distintos puntos de la capital.

Varias rondas están recorriendo constantemente los pueblos del llano.

La Guardia civil secunda este plan estratégico prestando fuerzas y teniendo otras á disposición de salir, en el cuartel de la Rambla del Centro.

Imprenta de LA LUCHA, Plaza del Grano, 6.

Servicios de la Compañía



Trasatlántica de Barcelona

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz.—Combinación a puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico. Tres salidas mensuales, el 10 y 30 de Cádiz y el 20 de Santander. Línea de Filipinas.—Extensión a Ilo-Ilo y Cebú y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa Oriental de África, India, China, Conchinchina, Japón y Australia. Trece viajes anuales saliendo de Barcelona cada 4 viernes a partir del 8 de enero, de 1892 y de Manila cada 4 martes a partir del 12 de enero de 1892. Línea de Buenos Aires.—Seis viajes regulares para Montevideo y Buenos Aires, con escala en Santa Cruz de Tenerife, saliendo de Cádiz y efectuando antes las escalas de Marsella, Barcelona y Málaga. Línea de Fernando Póo.—Viajes regulares para Fernando Póo, con escalas en las Palmas, puertos de la Costa Occidental de África y Golfo de Guinea. Servicios de África.—LÍNEA DE MARRUECOS. Un viaje mensual de Barcelona a Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán. Servicio de Tánger.—Tres salidas a la semana: de Cádiz para Tánger los domingos, miércoles y viernes; y de Tánger para Cádiz lunes, jueves y sábados. Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros a qu'e es la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila a precios especiales para emigrantes de clase artesanos ó jornaleros con facultad de regresar gratuitamente dentro de un año, si no encuentran trabajo. La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques. AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene a los Srs. comerciantes, agricultores é industriales, que retirará y encaminará a los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen. Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares. Para más informes.—En Barcelona; La Compañía Trasatlántica y los Sres Ripol y Compañía, plaza de Palacio.—Cádiz; la Delegación de la Compañía Trasatlántica.—Madrid, Agencia de la «Compañía Trasatlántica», Puerta del Sol, 10.—Santander; Sres. Angel B. Perez y Compañía.—Coruña; D. E. de Guarda.—Vigo; D. Antonio Lopez de Neira.—Cartagena; Sres. Bosch Hermanos.—Valencia; señores Darty y Compañía.—Málaga; D. Luis Duarte. Para mas informes, dirigirse al Representante en esta Capital D. ANTONIO BOXA.

SOCIEDAD GENERAL

de transportes marítimos por Vapor.—Comunicación entre Europa y la América del Sud.

Se emplean sólo 16 días.—Salidas fijas del puerto de Barcelona el 15 de cada mes. Prestan este servicio los grandes y magníficos vapores PROVENCE, BEARN, LA FRANCE, SAVOIE, POITOU, y BOURBONNE admitiendo carga y pasajeros para RIO-JANEIRO MONTEVIDEO Y BUENOS-AIRES. Salí del puerto de Barcelona el día 11 de Agosto

EL VAPOR ESPAÑOL

de 4.200 toneladas, admitiendo pasajeros y carga.

NOTA.—Estando ya limitada la cabida, se advierte a los señores cargadores se sirvan pasar nota anticipada de la carga, la que deberá ser encargada el día 12 precisamente.—PRECIOS: 1.ª clase, 160 duros —2.ª 100 duros.—3.ª 40 duros.

NOTA.—Estos vapores tienen todas las comodidades que pueda apetecer. Los pasajeros de tercera clase serán alojados en grandes Cámaras bajo cubierta, y se les proyeerá de argón, cabecera, y manta, y se les suministrará diariamente vino, pan y carne fresca, con el servicio de mesa, cubierto, etc. Hay cámara especial para señoras en 3.ª clase.

Los pasajeros que llegan a Buenos-Aires por los vapores de la Sociedad, serán si gustan desembarcados y admitidos durante ocho días en la fonda de emigrados por cuenta del gobierno argentino. Serán también conducidos por cuenta del mismo gobierno (por mar ó ferro-carril) al punto de la República que ellos elijan. Las peticiones sobre estos particulares se harán al capitán del vapor durante la travesía.

Los equipajes deben entregarse precisamente el día 14 en el local destinado por la compañía. Consignatarios: Sres Ripol y C.ª, plaza de Palacio esquina a la de Marquesa, en Barcelona. Se despachan pases hasta el 14 si antes no se ha llenado el cupo; para más informes, acúdase al Representante general en esta provincia D. Antonio Boxa.

LICOR LAVILLE GOTA REUMATISMOS. Especifico probado de la GOTA y REUMATISMOS, calma los dolores los mas fuertes. Accion pronta y segura en todos los periodos del acceso. F. COMAR é HNO, 28, Rue Saint-Claude, PARIS.— Venta por menor.— En todas las Farmacias y Droguerías.

Personas que conocen las PILDORAS DEHAUT DE PARIS. no titubean en purgarse, cuando lo necesitan. No temen el asco ni el cansancio, porque, contra lo que sucede con los demas purgantes, este no obra bien sino cuando se toma con buenos alimentos y bebidas fortificantes, cual el vino, el café, el té. Cada cual escoge, para purgarse, la hora y la comida que mas le convienen, según sus ocupaciones. Como el causan cio que la purga ocasiona queda completamente anulado por el efecto de la buena alimentación empleada, uno puede decidir fácilmente a volver á empezar cuantas veces sea necesario.

Se necesita un Aprendiz en la Imprenta de este Diario. LECCIONES DE PIANO elementales y superiores, canto y solfeo por el acreditado profesor D. Ramón Soler. Dirijirse Rambla de la Libertad—12—2.ª Precios económicos.

BIBLIOTECA DE BELIAS ARTES.

VERSIÓN CASTELLANA.

Colección de volúmenes en 4.ª, compuestos de 300 á 400 páginas de lectura y más de 100 hermosos grabados intercalados en el texto.

Precio de cada volumen.

- En rústica. 4 pesetas. Encuadernado en tela, con plancha alegórica estampada en negro y oro. 5 Tapas sueltas en iguales condiciones, para la encuadernación de cada volumen. 0.75

Tomos publicados: «Historia del Arte.» «Historia de la Pintura Inglesa.»— En Preparación: Historia de la música, El mueble y La tapiceria.

En la Imprenta de este diario se hacen trabajos de todas clases á precios reducidos.

Código Civil

COMENTADO Y CONCORDADO EXTENSAMENTE CON ARREGLO A LA NUEVA EDICIÓN OFICIAL, POR

J. MUCIUS SCAEVOLA

Tendrá CUATRO TOMOS, precedido cada uno de un estudio comparativo con los proyectos de 1851 y 1882 y principales códigos extranjeros; los artículos van comentados. Obra notable é indispensable en todo bufete y biblioteca; comprende todo el Código Civil en tomos en 8.º mayor de más de 200 páginas que se venderán al precio de 3 pesetas en Madrid y 3'50 en provincias, dirigiéndose á D. Luis Martínez, calle del Correo 4—3.º—Madrid, entendiéndose pago adelantado.

COMPLACIENTES

siempre con nuestros suscriptores y lectores, hoy les avisamos que los que tenían pedido el Barómetro, y no lo hayan recibido lo recibirán muy en breve, pues se están haciendo las remesas. Se han efectuado grandes gastos y sacrificios para complacer á todos, pero como todo el mundo sabe á los pocos días de publicar el anuncio Nuevo invento sobre la entrega de los Barómetros, se concluyeron éstos, viéndolos precisados á dirigir circulares para que los que aún no los habían recibido esperaran. Hoy podemos servir á todos y en vista de tantas y tantas cartas, como se reciben pidiendo el utilísimo Barómetro. Complacientes con todos, advertimos que hoy damos un segundo plazo para recogerlo, el cual finirá irremisiblemente el día 8 de Julio próximo. De modo que desde hoy hasta el día 8 de Julio 1892, nuestros suscriptores y lectores, sujetándose á las condiciones que ponemos más abajo, deben remitir el importe haciendo su pedido, poniendo bien claro su dirección, y se les remitirá el hermoso Barómetro, que por su utilidad y baratura, viene llamado á la atención de toda España. Segundo y último plazo para adquirir el Barómetro sistema Govern, hacer los pedidos desde hoy hasta el 8 de Julio 1892. Cópia exacta del anuncio que publicamos, fíjense bien nuestros suscriptores y lectores en todo esto, pues bajo estas condiciones ventajosas podrán obtenerlo.

NUEVO INVENTO DESCONOCIDO EN TODA EUROPA MAGNIFICA PRIMA

en obsequio y preferencia á nuestros lectores y suscriptores. La Sociedad metalúrgica Govern de los Estados Unidos del Norte de América que sin reparar en gastos ni sacrificios ha podido conseguir dar á conocer é implantar en España un objeto que por su baratura y utilidad, puedan obtenerlo todas las clases sociales y ser digno por su vista y elegancia de figurar en el mejor salón, así como en la sala ó gabinete de las personas de modesta posición. Nuestro suscriptores y lectores pueden obtener, pues, el

BARÓMETRO SISTEMA GOVERN

que la junta directiva de la Exposición de Chicago ha marcado por su insignificante precio el figurar en el pabellón 3.º de la 2.ª nave, como objeto de utilidad y adorno á presentar. Este magnífico y grande Barómetro mide 31 centímetros de circunferencia y 14 de alto, lo forma una esfera donde hay fijo Variable, Buen tiempo Buen tiempo fijo, muy seco, Tempestad, Grande lluvia, Lluvia ó viento: Humedad, Sequedad, 0, 5, 10, 15, 20, 25, 30, 35 y 40 grados, marcando la aguja negra, según la temperatura. El Barómetro es redondo, figurando la cabeza y pie de perro. Se compone de 18 piezas y por su forma puede ponerse sobre una mesa, tocador ó colgado, pues que tiene también su argolla de metal. El dicho elegante Barómetro que todo es niquelado y metal dorado mate ocupa un lugar preferente en la cuestión atmosférica, por las muchas utilidades que en si reporta, pues á más de indicarnos por sus grados el estado de la atmósfera esto es si ha de llover, hacer tiempo vario ó buen tiempo, etc., que ya lo indica por la aguja á la cual obliga, según las variaciones del viento que es el dominante es utilísimo é indispensable hoy día en donde haya la desgracia de haber personas enfermizas como por ejemplo: asmáticos y los que padecen de dolores inflamatorios ó reumáticos ó cualquiera otra enfermedad porque con este barómetro, puede saber colocado en su dormitorio ó cualquier otra habitación, si la temperatura que van á disfrutar durante la noche es húmeda ó seca hasta colocar el barómetro en cualquier habitación durante la tarde y el anochecer, indicará el estado de la habitación y podrá ventilarse ó cerrarse esta á medida que convenga á la salud de la persona. A este barómetro se le puede llamar instantáneo por que en el lugar que se coloque y con sólo 4 ó 5 horas de tiempo señala los grados de humedad, sequedad, viento, lluvias, etc. No hay necesidad de tocar el barómetro para nada, pues sólo basta ponerle sobre la mesa ó colgado para que él solo funcione según el tiempo. Puede limpiarse con bastante ó un trapo cualquiera, cuidando de que los agujeros estén limpios y circule el aire y siendo pues indispensable para los agricultores, marinos, toda clase de industrias, comercio, escritores, militares, clase obrera, etcétera etcétera.

Se entregará el Barómetro á nuestros suscriptores y lectores por la insignificante cantidad de Seis pesetas, sien pre que se acompañe el Cupón prima y sujetándose á las condiciones que ponemos mas abajo.

2.º CUPÓN PRIMA BARÓMETRO SISTEMA GOVERN. Vale por: Dirijirse á los Representantes en España de la sociedad E. Sanz y C.ª—Barcelona Calle de Aribau—54. (Casa chaffán). Vale hasta el 8 de Julio de 1892

Modo é instrucciones de hacer el pedido que debe tenerse bien presente. Haciéndose imposible de que las administraciones de los periódicos, lo puedan entregar á la mano en las mismas, porque reporta los mismos gastos y hay confusiones en los pedidos, remisión, esperar á que lleguen etc, para evitar todo esto, y para recoger el barómetro, todos nuestros suscriptores y lectores, deben dirigirse precisamente á los Sres. E. Sanz y C.ª calle de Aribau, n.º 54, (casa chaffán) Barcelona, acompañando el Cupón prima y seis pesetas en letra del Giro mutuo de fácil cobro ó sellos de correos. Si son sellos, es prudente certificar carta y se le enviará el barómetro franco de portes y todo gasto de embalaje especial. El barómetro va embalado en dos cajas, una de cartón y otra de madera, con 4 lacres papel de seda y todo en forma. Es indispensable y se advierte que se ponga bien claro el nombre, dirección, pueblo, ciudad, provincia etc. En el pueblo donde no haya estación de ferro-carril, conviene decir la estación más próxima, todo esto bien claro para evitar confusiones en la remisión tanto en correos como ferro-carril. NOTA.—Los que aun no hayan obtenido el hermoso Calendario Indicador Perpetuo y deseen adquirirlo, pueden remitir cuatro pesetas junto con este 2.º cupón y se le servirán los dos objetos, sirviendo lo mismo al que solo pida un objeto de los dos.

DENTICINA INFALIBLE.

Lo saben las madres. Ni un niño se muere de la dentición, pues los salva aun en la agonía, brotan fuertes dentaduras, reaparece la baba, extingue la diarrea y accidentes, robustece á los niños y los deseancaja.—Una caja, 12 reales, que remite por 14 el autor, P. F. Izquierdo, Madrid, Sacramento, 2, botica y Plaza de la Villa, 4, por mayor, y en todas las boticas y droguerías de España. Rechazad los plágios.

BONO-PRIMA

de un Retrato al óleo, hecho por el reputado artista pintor de Paris Mr. L. D'gardin, que esta Dirección ofrece á sus abonados y lectores.

Deseara esta Dirección de favorecer á sus abonados y lectores, tiene el gusto de anunciarles que por convenio hecho con la Política Internacional, revista semanal de Paris, puede ofrecer un retrato al óleo por módica suma.

Para obtenerlo, no hay más que enviar una fotografía al Sr. Director de la Política INTERNACIONAL, Rue Danphine, 21, Paris, acompañada con cinco pesetas en sellos ó bonos del «Crédit Lyonnais», expresando los detalles siguientes:

Color del rostro, de los ojos, cabello, barba y traje y recibirán un soberbio retrato al óleo de 8 y medio centímetros de ancho, por 13 de largo.

Este bono será válido hasta 30 de Julio de 1892.